

| 由黄国民带领于2004年举办第一届兴化语诗歌朗诵及讲故事比赛暨兴化语班结业典礼

一年亲戚由莆田来,送黄国民十多颗枇杷,他很珍贵地收藏在冰箱。外出归来,打开一数,咦,怎么少了三粒?他把印尼女佣叫过来问:"你吃了吗?"女佣点点头,认了:"我吃了一粒。"国民再问:"真的只有一粒?"女佣终于承认:"我吃了三粒,太好吃了。"听此一说,黄国民心花怒放,放好的忧心,说,能力实在是无法抵挡的。"他满意地说。3

黄国民对故乡的思念不仅仅是内心 的感受,而是融入日常生活里,透过微 小事物如水果投射出来。

虽然黄国民已在马来西亚定居,不 过他对家乡公益事业关怀备至,包括铺 桥、造路、建校舍等。早在上世纪九十年代初,为了庆祝家乡园头小学七十周年校庆,他与同乡们一道走家串户,筹建一座三层校友楼(绿洲楼);2001年,园头中学为改善教学设施,拟建一座四层综合楼,因资金欠缺,导致工程中断两年时间。黄国民闻讯后又与陈春德、陈金凿等人在雪隆一带筹募,数月时间成功筹集40多万元人民币。这座综合楼终于在2005年秋落成。

黄国民的乡愁以及对故乡建设发 展的奉献,无碍他身为马来西亚公民的 身份认同。这种五味杂陈的生活历程充 分展现马来西亚一代华人的特殊精神面 貌。

(王婷婷、黄凯文合撰)

<sup>3</sup>小黑: 《在路上, 吃得轻浮》, 台北: 酿出版, 2012年, 第149页。